Zadatak 021 (Romana, gimnazija)
Srednjica jednakokra¢nog trapeza ima duljinu 5. Ako su dijagonale medusobno okomite, kolika je
njegova povrsina?

Rjesenje 021
c Budu¢i da je u jednakokracnom pravokutnom trokutu visina osnovice
jednaka polovini osnovice, vrijedi:
y
v a
e 2 a ¢ _a+c
b S b S v=xt+y=—+—= =s5=5.
45° | 450 ¢ ) 2
- y=3
45° 45° Povrsina jednakokracnog trapeza je:
a P=s-v=5-5=25.
Vjezba 021

Srednjica jednakokracnog trapeza ima duljinu 5. Ako su dijagonale medusobno okomite, kolika je
njegova povrsina?

Rezultat: 100.

Zadatak 022 (Marko, elektrotehnicka Skola)

Osnovice jednakokracnog trapeza imaju duljine a i c. Nadite povrSinu kruga upisanog u taj trapez.
Rjesenje 022

Cetverokut kojemu sve cetiri stranice diraju jednu kruznicuwnaziva se tangencijalni Cetverokut i
vrijedi da je zbroj duljina suprotnih stranica medusobno jednak:Tada je:

2ob=a+c = b=2FC

Sa slika vidi se:

a—c 2 a+c 2 a—c 2 a+c a-c a+c a-c 2-a 2-c
2 2 2 2 2 2 2 2 2
= v2:a~c.

Buduc¢i da je visina trapeza jednaka promjeru upisanog kruga, dobije se:

a-c-w
2 .

1 2 ( 1 ]2 1 2
v=2r > r=—v = P=r"zm=|—v| m=—v"-7=
2 2 4
Vjezba 022
Osnovice jednakokra¢nog trapeza imaju duljine 10 i 4. Nadite povrSinu kruga upisanog u taj trapez.

Rezultat: 10- 7.

Zadatak 023 (Ivan, strojarska Skola)
Koliki dio u postocima od povrsine kvadrata iznosi iscrtani dio na slici?

Rjesenje 023



Racunamo srediSnji kut a i povrSinu kruznog isjecka:

2.
r tga’=—r:>tg0!=2:>0!=arctg2:>
r
2r > )
o _ p=r ~7l'(~)0(:r ~7r~a(r)ctg2‘
r 360 360
2r Omjer povrSine kruznog isjecka (iscrtanog dijela) i povrSine kvadrata

duljine stranice 2r iznosi:
2

r--n-a

0 2 - . 0
360 S _r Jgarct%Zzﬂ 63.434095 —0.1383=13.83%.
(2-r) 4-r=-360 4-360

Vjezba 023
Koliki dio u postocima od povrSine kvadrata iznosi neiscrtani dio na slici?

Rezultat: 86.17%.

Zadatak 024 (Mira, gimnazija)
Oko kruZnice je opisan trapez Cije paralelne stranice iznose 4 cm i 2 cm i koji ima dva prava kuta.

Nadi njegovu povrsinu.
Rjesenje 024

D a= |[AB| =4, b=|BC|, c=|CD|=2,
d=|DA| = |CN| =v
Buduc¢i da je ¢etverokut tangencijalan, vrijedi:
at+c=b+d = 4+2=b+d = b+d=6.

Uoc¢imo pravokutan trokut NBC:
A a N g |NC|=d=x0" |BC|=b,
INB| =.|AB|- |AN| = |AB|- |cD| = 4-2=2

b+d=6
d=6-b 5
18c|? =|cn|? +| 8| :>b2=d2+22}:>b2=(6—b) +22 = b2 =36-12-b+h> +4 =

Pitagorin poucak

= 12:6=40/:12 = b=ﬂ=E.
12 3
Visina trapeza iznosi:
v=d=6-2-8
33
Povrsina trapeza ima vrijednost:
p=ate ,_4+28 638 o
2 2 3 23

Vjezba 024

Oko kruznice je opisan trapez Cije paralelne stranice iznose 4 cm i 2 cm i koji ima dva prava kuta.
Nadi njegov opseg.
Rezultat: O=a+b+c+d=(G@+c)+(b+d)=12.

Zadatak 025 (Romana, gimnazija)

Tri uzastopna vrha paralelograma su u tockama A(0, 3), B(0, —2), C(4, 0). U kojoj je tocki Cetvrti
vrh?
Rjesenje 025

Sa slike vidi se da zadatak moZe imati tri rjeSenja. Zadane tocke A, B i C su polovista stranica
trokuta D;D,Dj;. Tada je:



A(0, 3) je poloviste
=

duZine D2D3

| B(0, —2) je poloviste
! =
N duzine D,D.

h Yoty Yo+ =—4
D, 371 3 1__2/2 3 1
.x1+.x2 4/ 2
C(4,0) je p010v1ste} L2 X txy =
duZine D, D vy +y Yy, +y,=0
10> 1" o/ 172

RjeSavajuci sustave jednadZbi dobijemo traZene rezultate.

x2+x3=0
zbrojimo Xty +xy=4
x3+x1=0 . . :>2-x1+2-x2+2-x3=8/:2:>x1+x2+x3=4:> =
jednadzbe Xy + X3 = 0
x1+x2=8

x3+x1=O x3+4=0 x3:—4
:>xl+0=4:>x1=43 = = ,
XA =
2

x1+x2=8 4+x2=8

Yy +y3=6 )
zbrojimo

+y,=—4; =
37 { jednadzbe

y1+Y2=0
Yoty =—4 Yy —=5=-4 vy =1
= yt6=l=y=-5= ‘¢ = 3 = 3 .
Y|+, =0 —S5+y,=0 Yy =5

Y1+Y2+Y3:1} -

}: 2-y1+2~y2+2-y3=2/:2:> y1+y2+y3=1:> R
2737

Moguc¢i €etvrti vrh je u tockama:
Dy (4.~5). Dy (4.5). Dy (~4.1).

Vjezba 025
Tri uzastopna vrha paralelograma su u tockama A(0, 3), B(0, —2), C(4, 0). U kojoj je tocki Cetvrti

vrh ako se nalazi u prvom kvadrantu?
Rezultat: D4, 5).

Zadatak 026 (Romana, gimnazija)
Ako su dijagonale romba 6 i 8, koliko iznosi njegova visina?

Rjesenje 026

Bududi da su dijagonale romba medusobno okomite i
raspolavljaju se, duljina stranice romba iznosi (uo€i pravokutan
trokut):

(35 -l
: T -

Duljinu visine romba odredit ¢emo uporabom formula za povrsinu romba:




e-f
P=— . 1 . .
2 = av=2L f/-f:>v=—e f=ﬁ=§=4.8.
2 a 2-a 25 10
P=a-v
Vjezba 026
Ako su dijagonale romba 6 1 8, koliko iznosi njegov opseg?
Rezultat: 20.

Zadatak 027 (Gregor, gimnazija)
Romb ima stranicu duljine a = 12 cm i Siljasti kut 55°. Koliko iznosi povr§ina kruga koji dodiruje sve
njegove stranice?

Rjesenje 027
Iz pravokutnog trokuta AND dobije se duljina visine v:

r . sin559 =Y = v=a-sin55".
a
r
a y a Buduc¢i da je promjer upisanog kruga rombu jednak visini romba,
vrijedi:
55° r v=2-r 0
= 2-r=a-sin55" /12 =
A " ® v=a-sin 550

= :%-sinSSO :% sin550 = 6-sin 557,
Povrsina kruga iznosi:

2 . __0\> _ 75.85ako jer=3.14
P=r -7[:>P=(6-sm55 ) -T= ) .
75,89 ako je 7 =3.141592654
Vjezba 027
Romb ima stranicu duljine a = 12 cm i siljasti-kut 30°. Koliko iznosi povrSina kruga koji dodiruje sve

njegove stranice?
Rezultat: 9-m.
Zadatak 028 (Vedrana, gimnazija)

Duljine paralelnih stranica trapeza su 8 cm i 2 cm, a duljine krakova su 10 cm i 8 cm. Kolika je
povrsina trapeza?

RjeSenje 028
D 2 c 1z trokuta AED uporabom kosinusovog poucka dobije se:
° N N 2-b-c 2.6-8
- -0 =0 = a=90"
A 5 — B :cosa—%:cosa— = a=90".

Buduc¢i da je a pravi kut, povrSina trapeza iznosi:

D|=——-8=40 cm".
2
Vjezba 028
Duljine paralelnih stranica trapeza su 4 cm i 1 cm, a duljine krakova su 5 cm i 4 cm. Kolika je

povrsina trapeza?

Rezultat: 10 ecm”.



Zadatak 029 (Vedrana, gimnazija)
Ako je stranica romba geometrijska sredina njegovih dijagonala, koliko iznosi Siljasti kut romba?

RjeSenje 029
Ponovimo!

Dijagonale romba su medusobno okomite i raspolavljaju
se.

Geometrijska sredina brojeva x iy je: 4/ x- y.

1z priloZene slike vidi se da je trokut ABS pravokutan pa
vrijedi:

Prema uvjetu zadatka je:

a=e f a=\ef 17| d?=ef 2 52 2 52 4
2 2 = 2 2 = 2 2 S N A S B RN
e—-i-f—:az e_+f_:a2 €_+f_=a2 4 4 4 4 62
4 4 4 4 4 4
AN AT a ¢«
1+l =41 & (— 4.1 41=0 = {tg~=‘~} =122 4.5%1=0=
o2 e e e 2J e 2 2

/ 2 + 4+
—b+Ab“—4-a- 4 16—4 +12
(r a] + a-c (t aj (r aj

1,2 1,2 1,2

2 2

o i I3
tg—==2+,/
4+./4-3 4+2-3
= (tgglz:— = (tgg]u:— = (tng12=2i1/3 - 2 =

2 2 2 2 2 a,
’ ’ 1g—2=2-3
2
(24
| _ <0
- =75 oy =150
= = 0
. —
72_150 o, =30

Siljasti kut romba iznosi 30°.
Vjezba 029
Ako je stranica romba geometrijska sredina njegovih dijagonala, koliko iznosi tupi kut romba?

Rezultat: 150°.

Zadatak 030 (Romana, gimnazija)
U romb povrsine 600 cm” upisan je krug povrsine 144 - © cm”. Koliko iznosi opseg romba?

Rjesenje 030
Budu¢i da je krug upisan u romb vrijedi:

Iz povrsine romba i kruga dobije se:



P=a-v a-v=600 a-v=600

v 2 = (v 2 = v2 =
P=\—-| & —| x=144-w |7 —=144 /-4

2 2 4

r a-v=600 a-v=600
= =
v2 =576 /Y

= 24-a=600/:24 = a=25.
yv=24

Opseg romba iznosi:
O=4-a=4-25=100cm.
Vjezba 030
U romb povrsine 600 cm” upisan je krug povrsine 100 - = cm®. Koliko iznosi opseg romba?

Rezultat: 120 cm.

Zadatak 031 (Romana, gimnazija)
Osnovice trapeza imaju duljine a i c. Koliki je omjer povrSina na koje je trapez razdijeljen
srednjicom (spojnicom srediSta krakova)?

Rjesenje 031
D¢ c Srednjica trapeza ima duljinu:
\
" . 757 77777777 N 5= a+c )
v s 2
A 2 3 g Trapez ABCD razdijeljen je srednjicom na dva trapeza: ABNM i MNCD.
Gledamo omjer povrsina trapeza ABNM i MNCD:
ats v a+a+c 2-a+a+c
Papm _ 2 "o _ Papnm _a+s _ Pavm (7 2 FPapvm o
Punco s;c - Puncp  5*¢ Punep “T“w Pynep 4*er2c
P ABNM~ _3-a+tc
= = .
PMNCD a+3-c
Vjezba 031

Osnovice trapeza imaju duljine 34} Koliki je omjer povr§ina na koje je trapez razdijeljen
srednjicom (spojnicom srediSta krakova)?

Rezultat: %

Zadatak 032 (Maturant, strojarska Skola)

Oko kruga polumjera 1 opisan je jednakokracan trapez povrSine 5. Koliko iznosi opseg trapeza?
Rjesenje 032

c Ponovimo!

Cetverokut kojemu sve Cetiri stranice diraju jednu kruZnicu naziva se
tangencijalni Cetverokut.
b v b Cetverokut je tangencijalni ako i samo ako su zbrojevi duljina
suprotnih stranica medusobno jednaki. Iz slike vidi se:

v=2~r=2~1=2}

a+c=2b
p=atc. P:ﬁw P=bh- P=b-v 0
= 2 O=4.b = [0) :P:Z-v/~4:4-P:0~v:>
O=a+2-b+c| 0=2-b+2-b =4 b=7
— o3P 35
% 2



Vjezba 032
Oko kruga polumjera 1 opisan je jednakokracan trapez povrsine 10. Koliko iznosi opseg trapeza?

Rezultat: 20.

Zadatak 033 (2A, hotelijerska Skola)
Koliko m” tamnog papira je potrebno za izradu zmaja (vidi sliku)?

S |AB|=|CB|=1.1m
D B | AC | =12m
A 2 AcD=70°
RjeSenje 033
l.inacica

Sa slike vidi se:

|CP|=1~|CA|=1~1.2m=0.6 m,
2 2

Poap =FPppc Jersu trokuti ADAP 1 ADPC sukladni
(podudaraju se u dvije stranice i kutu medu njima).

1z pravokutnog trokuta CPB pomoc¢u Pitagorina poucka dobije se
|PB|:

|PB|* =|cB|*~|cP|? 1Y = |PB|=y|cB|*-|cP|* = |PB|=\1.12-06% = |PB|=092m.

Povrsina pravokutnog trokuta CPB je:

|cp|-| PB| 0.6.m-0.92 m 2
Popp = - = Prpp = 5 =0.28 m~.
Iz pravokutnog trokuta DPC izra¢unamo | DP | :
0_|DP| 0
707 = DP|=|CP|-tg70".
1g70 |CP|:>| |=|CP|-1g70
Povrsina pravokutnog trokuta DAP iznosi:
|cP|-| DP| |cP|-| cp|-1g70°
Fpap=fppc = fpap=—"5— = Tpar= > =
_0.6m-0.6m-1570° 040 n.

= Ppap >

Ukupna povrSina tamnog papira iznosi:
_ _ 2 2 _ 2
P_PCPB +PDAP = P=028m°~+049 m~ =0.77 m”~.
2.inacica
Sa slike vidi se:

|CP|=1.|CA|=1~1.2m=0.6 m,
2 2

Cetverokut ABCD je deltoid. Cetverokut s okomitim
dijagonalama koji ima barem jednu os simetrije zove se
deltoid. Deltoid ima dva para susjednih sukladnih stranica.
Plostina (povrSina) je deltoida jednaka polovici produkta
duljina njegovih dijagonala, dakle:

|AC|-| DB|

Pagcp 5

1z pravokutnog trokuta CPB pomoc¢u Pitagorina poucka dobije se | PB | :



1PB|* =|cB|*~|cP|? 1Y = |PB|=y|cB|*-|cP|* = |PB|=\112-06% = |PB|=092m.

1z pravokutnog trokuta DPC izra¢unamo | DP | :

w700 =121 | DP|=|CP]|-1g70".

|cP|
Ukupna povrSina tamnog papira iznosi:
0
ol . p_l.|AC|'|DB| . p-l.'AC|.(|CP|.tg70 +|PB|)
2 ABCD 2 2 2 2
|acl-(| cp|-1g 707 +| PB|) 12m:(0.6 m-1g70° +0.92 m|
- P= = P= =0.77 m?.

4 4
Vjezba 033
Koliko m” papira je potrebno za izradu zmaja (vidi sliku)?

/q° |AB|=|CB|=1.1m

s |AC|=12m

D

A 2 AcD=70°
Rezultat: 1.54 m>.

Zadatak 034 (Mira, gimnazija)
U rombu duljine stranice a veca dijagonala je 5 puta dulja'od manje. Kolika je povrSina romba?

Rjesenje 034
U rombu su dijagonale medusobno okomite i raspolavljaju se. Iz pravokutnog
trokuta ABP pomoc¢u Pitagorina poucka dobije se:

2 2 2 2
(Ej +(§) =a2 :>eT+fT=a2 /-4:>62+f2=4-a2.

Bududi da je.nvjet zadatka e = 5 - f, slijedi:

2 2_, 2
A=Al s 240?505 52 102240 = 26 f2 4% =
e=5-f
2_4 2 2 2
= =—-a = =—-a .
f 26 ! 13
Povr$ina romba iznosi:
1
P=—-¢-f
2 2 2 13 13

2 2 2
:5 N = —
e o f 5

Vjezba 034
U rombu duljine stranice 13 cm veca dijagonala je 5 puta dulja od manje. Kolika je povrsina romba?

Rezultat: 65 cm’.

Zadatak 035 (Iva, gimnazija)

Tri vrha Cetverokuta ujedno su vrhovi jednakostrani¢nog trokuta sa stranicom 6, dok je ¢etvrti vrh
teziSte tog trokuta. Kolika je povrSina cetverokuta?
Rjesenje 035

Ponovimo!

Ravninski likovi za koje vrijedi da spojnica bilo koje dvije unutarnje tocke lika leZi unutar lika zovu
se konveksni likovi.



Ravninski likovi za koje vrijedi da postoje barem dvije unutarnje tocke lika takve da postoje to¢ke na
njihovoj spojnici koje ne leze unutar lika zovu se nekonveksni likovi.

B
A
konveksan cetverokut nekonveksan cetverokut
< a=|AB|=|BC|=|CA|=6

Buduc¢i da je T teZiSte jednakostrani¢nog trokuta ABC, povrsina
Cetverokuta ATBC iznosi:

2
a a 2 2 a \/3
Pargc =3 Papc = Parsc=3 7 =

3 2 63 2363 _ 1

= fatBc=3 T4 T3,

Uocite da je cetverokut ATBC nekonveksan lik.

Vjezba 035
Tri vrha ¢etverokuta ujedno su vrhovi jednakostrani¢nog-trokuta sa stranicom 12, dok je ¢etvrti vrh
teziSte tog trokuta. Kolika je povrSina cetverokuta?

Rezultat: 24.[3.

Zadatak 036 (Mario, gimnazija)
Izracunajte kut izmedu dijagonala paralelograma kojemu su duljine stranicaa=91b =6, a kut
izmedu njih je o = 60°.
Rjesenje 036
Ponovimo!
Kosinusov poucak:

2

a :b2

2 2_ 2

+52—2-b-c~cosa,bzza +c2—2-a-c-cosﬁ,c =a +172—2-a~b-cos}/.

2

PovrSina paralelograma: P =

v Koriste¢i poucak o kosinusu izra¢unamo duljine dijagonala e i f:
b v 2

e =a2+b2—2-a-b-cosa
= [cos(7—a)=—cosa | =

sing , P=a-b-sina.

A f2=a2+b2—2~a~b-cos(ﬂ—a)

=

2 =a?+b%-2-a-b-cosa } e=y a2 1b2 —2.a-b-cosa | e=y92+62-2.9-6-cos60°
- =

2_ 2.2
fP=a®+b*+2-abcosa)  p=\a2 b2 +2-a-b-cosa| f=y92+62+2-9-6 cos60°

_e=7.94 }

f=13.08
Iz formula za povrsinu paralelograma dobivamo da je:
P=4L Gnp| of . . 2 _ 2.a-b-sina
2 = ——-sing=a-b-sina /- F :>sm§0=—f:>
e e-

P=a-b-sina



‘a-b-si .9.6-sin60° ,
N ¢)=sin_1 2-a-b-sina =sin_1 2-9-6-sin60 =64014.
e f 7.94-13.08
Vjezba 036
Izracunajte ve¢i kut izmedu dijagonala paralelograma kojemu su duljine stranicaa=91b =6, a kut
izmedu njih je a = 60°.

Rezultat: 1159 46.

Zadatak 037 (Mary, gimnazija)
Ako je omjer veceg kuta medu dijagonalama pravokutnika prema manjem kutu 2 : 1, koliki je omjer
stranica pravokutnika a : b (a > b)?
Rjesenje 037
1z omjera kutova odredimo njihove vrijednosti:

o0 o0
a+f=180 }: a+f=180 }: 2 k+k=1800 = 3.k =1800 /3 = k=600 =

a:p=2:1 a=2k, f=k
0_n0
=2.609 =120
“ 5 et B o0 21800 = e=600,
B=60 2

1z osjencanog pravokutnog trokuta slijedi

ge== = tg8=% = tg600=% = 3=% = a:bz\/g:l.

/
/
\ /
\ /
/
/
\
AN
LN
-2
\
/
o | NI
N
RS YINEEN

Vjezba 037
Ako je omjer veceg kuta medu dijagonalama pravokutnika prema manjem kutu 2 : 1, koliki je omjer
stranica pravokutnika b : a (a > b)?

Rezultat: b:a=1: \/5

Zadatak 038 (Maturant, gimnazija)

U cetverokutu se unutarnji kutovi odnose kao 1 : 3 : 7 : 5. Nadite najveci kut u tom cetverokutu.
Rjesenje 038
—2600 _2¢n0
a+fB+y+5=360 :>a+/)’+7/+5—360 o 43x4Tx45 123600 =
a:fB:y:0=1:3:7:5 a=x, f=3x,y=T-x,0=5x

najveci kut

=16-x=3600 /116 = x=2259 = [ } = y=7.2259=157.5%.

y="7-x
Vjezba 038
U cetverokutu se unutarnji kutovi odnose kao 1 : 3 : 7 : 5. Nadite najmanji kut u tom Cetverokutu.

Rezultat: o=22.5°

Zadatak 039 (Maturant, gimnazija)
U jednakokracnom trapezu s duljinama osnovica 8 i 5 dijagonale se sijeku pod pravim kutom. Nadite
povrsinu tog trapeza.

RjeSenje 039
Uocimo pravokutne jednakokracne trokute AABT i ACDT. Tada je:
|rc|=|m|=# , |AT|=|BT|=¥.

U jednakokracnom trapezu duljine dijagonala su jednake: | AC | = | BD |
10



b s ¢ Duljine dijagonala iznose:

|AC|=| AT |+|TC| = |Ac|=#+¥ = |AC|=|BD|=13'2\/E.
Budué¢i da su dijagonale u trapezu medusobno okomite i jednake duljine, povrSina
A ° ® trapeza ima vrijednost:
13-/2 ?
P=l~|Ac|~|BD| = 1!>=1~|Ac|2 = P=l~[ ' j = pol 1692 p 169
2 2 2 2 2 4 4
Vjezba 039

U jednakokracnom trapezu s duljinama osnovica 8 i 4 dijagonale se sijeku pod pravim kutom. Nadite
povrsinu tog trapeza.

Rezultat: 18.

Zadatak 040 (Marija, maturantica)

Kolika je visina romba kojemu su dijagonale 6 cm i 8§ cm?
Rjesenje 040

Ponovimo!
Dijagonale romba su medusobno okomite i raspolavljaju se.

Povrsina romba moZe se racunati pomocu sljede¢ih formula:

v a P:ﬁ
f 2
a P=a-v.
Sa slike vidi se:
" ° |AB|=|BC|=|CD|=|DA|=a , e={AC|=8cm , f=|BD|=6cm

|AS|=4cm s |BS|=3cm
Uocimo pravokutan trokut-ABS i pomocu Pitagorina poucka izracunamo duljinu
A a B stranice a:

4B =|As |2 +|BS|* = a2 =424+32 = 4221649 = a2 =25/ = a=25 = a=5em.

Racunamo visinu romba:

P=a-
av e-f 1 e-f 8cm-6cm 24
e f f>av=—r-/—>Vv=—"Vv=——— v=—cm = v=4.8 cm.
P:T 2 a -a 2-5cm
Vjezba 040
Koliki je opseg romba kojemu su dijagonale 6 cm i 8 cm?
Rezultat: O=4-a=20cm.
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